GroBen im Alltag (Best. Nr. 3524)

Dieses Modul beschaftigt sich mit GréRen im Alltag.

Behandelt werden folgende Themen:
1. GréRen und ihre Einheiten

2. Wie groRRist ...?

3. Umwandeln von GréfRRen
4. Addition und Subtraktion von GréRen
5. Multiplikation und Division von GroRen

6. Der MaRstab

PARKKORNER

Zu jedem Kapitel gibt es eine Hinflihrung, die das entsprechende Wissen einflihrt, mehrere Arbeits- und Lésungsblatter mit
Ubungsaufgaben, eine zusammenfassende Folie, eine Lernzielkontrolle und weiterfiihrende Internetlinks, (iber die Videos und
interaktive Ubungen zum Thema erschlossen werden kénnen.

Autorin und Verlag wiinschen viel Freude beim Einsatz dieses Materials im Unterricht.

Gesamtdatei

001_Groess.ges

Alle Dateien in Folge

1. GroRen und ihre Einheiten

002_Groessl.arb

Arbeitsblatt - Auto-Quartett

003_Groess2.hin

Hinflihrung - GréBen und ihre Einheiten

004_Groess3.arb

Arbeitsblatt - GroRen und ihre Einheiten

005_Groess4.loe

Losungsblatt - GroRRen und ihre Einheiten

006_Groess5.fol

Folie - Gr6Ren und ihre Einheiten

007_Groessb.lzk

Lernzielkontrolle - GréRRen

008_Groess7.lzl

Losung zur Lernzielkontrolle

009_Groess8.int

Weiterfiihrende Internetlinks

2. Wie groB ist ...?

010_Groess9.hin

Hinflhrung - Wie grof

011_Groess10.arb

Arbeitsblatt - Wie grol3

012_Groessll.loe

Losungsblatt - Wie grol3

013_Groess12.lzk

Lernzielkontrolle - Wie groRR

014_Groess13.lzl

Losung zur Lernzielkontrolle

015_Groessl4.int

Weiterfiihrende Internetlinks

3. Umwandeln von GroRen

016_Groess15.hin

Hinflihrung - Umwandeln von GréRen

017_Groessl6.arb

Arbeitsblatt - Umwandeln von GroRRen

018_Groess17.loe

Losungsblatt - Umwandeln von GrofRen

019_Groess18.fol

Folie - Umwandeln von GréRen

020_Groess19.1zk

Lernzielkontrolle - Umwandeln von GrofRen

021_Groess20.lzl

Losung zur Lernzielkontrolle

022_Groess21.int

Weiterfiihrende Internetlinks

4, Addition und Subtraktion von Groen

023_Groess22.arb

Arbeitsblatt - Im Supermarkt

024_Groess23.loe

Losungsblatt - Im Supermarkt

025_Groess24.hin

Hinflihrung - Addition und Subtraktion

026_Groess25.arb

Arbeitsblatt - Addition und Subtraktion

027_Groess26.loe

Losungsblatt - Addition und Subtraktion

028 Groess27.fol

Folie - Addition und Subtraktion

roess28.lzk

Lernzielkontrolle - Addition und Subtraktion
g\ Lernzielkontrolle
eiterfiihrende Internetlinks

zur Vollversion
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GroRen im Alltag (Best. Nr. 3524)

5. Multiplikation und Division von Gr6B8en

032_Groess31l.arb

Arbeitsblatt - Wieder im Supermarkt

033_Groess32.loe

Losungsblatt - Wieder im Supermarkt

034_Groess33.hin

Hinflihrung - Multiplikation und Division

035_Groess34.arb

Arbeitsblatt - Multiplikation und Division

036_Groess35.loe

Losungsblatt - Multiplikation und Division

037_Groess36.fol

Folie - Multiplikation und Division

038_Groess37.1zk

Lernzielkontrolle - Multiplikation

039_Groess38.1zl

Losung zur Lernzielkontrolle

040_Groess39.int

Weiterfiihrende Internetlinks

6. Der MaRstab

041_Groess40.arb

Arbeitsblatt - GrolR und klein

042_Groess4l.loe

Losungsblatt - Grol3 und klein

043_Groess42.hin

Hinfihrung - Der MaRstab

044_Groess43.arb

Arbeitsblatt - Der MaRstab

045_Groess44.loe

Losungsblatt - Der MaRstab

046_Groess45.fol

Folie - Der Mal3stab

047_Groess46.1zk

Lernzielkontrolle - Der MaRstab

048 _Groess47.1zl

Losung zur Lernzielkontrolle

049_Groess48.int

Weiterfiihrende Internetlinks

Die dreistelligen Buchstabenkombinationen am Ende der Kurz-Dateinamen bedeuten:

* hin Hinflihrung
*.arb Arbeitsblatt
* loe Losungsblatt
* fol Folie

* lzk Lernzielkontrolle

* Iz Lésung zur Lernzielkontrolle
*.int Weiterfiihrende Internetlinks

* ges Gesamtdatei

netzwerk
lernen

zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Groessen-und-ihre-Einheiten-im-Alltag

GrofRRen und ihre Einheiten

[LEamgie
Hohe reite

Masse ””??

Verbraueclh 80908

rlochstgeschminalghert
Seschleunigumg

Ferrari 458 Italia

Lange: 4527 mm

Breite: 1937 mm

Masse: 1485 kg

Leistung: 570 PS

Hochstgeschwindigkeit: 325 km/h

Beschleunigung 0-100 km/h: 3,4 s

Verbrauch / 100 km: 11,8 |

2 —/

Angaben wie 4527 mm, 1485 kg oder 11,8 | sind GroRenangaben. Im Alltag gehen wir standig mit
solchen GroRenangaben um, nicht nur, wenn wir unser Traumauto beschreiben. Meist tun wir
dies, ohne uns dariber ndher Gedanken zu machen. In dieser Unterrichtseinheit betrachten wir
jedoch verschiedene GroRRen einmal naher.

GroRen verstehen
Aber was ist denn Uberhaupt eine ,,GréRe” und woflr braucht man sie?

In unserer Umgangssprache verwenden wir den Begriff in verschiedenen Zusammenhangen, zum
Beispiel bei der KorpergroBe oder der Kleidungs- oder SchuhgréBe. In den Naturwissenschaften
(einschlieBlich der Mathematik) hat der Begriff ,GroRe” folgende Bedeutung:

Eine GroRe ist eine Eigenschaft eines Lebewesens, Gegenstands, Vorgangs oder Zustands, die man
mit Zahlen angeben kann. Um eine GroBenangabe zu erhalten, missen wir die jeweilige
Eigenschaft bezogen auf ein vorher festgelegtes Mal} vergleichen. Diesen Vorgang nennt man
,messen”.

Das klingt vielleicht auf den ersten Blick unverstdndlich, aber man kann es sich an einem Beispiel
leicht klarmachen.

Y
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Beispiel:

Nehmen wir an, es ist Sommer und heute scheint die Sonne. Ich schwitze. Dieser Zustand lasst sich
mit einer Eigenschaft beschreiben:

,Es ist heil’“.

Allerdings kann ich anhand einer solchen allgemeinen Aussage nicht feststellen, ob es zum Beispiel
heiller ist als gestern. Um dariber eine genaue Aussage zu machen, brauche ich eine Moglichkeit,
die Eigenschaft ,heil“ mit einer Zahl auszudriicken. Dies geht aber nur, wenn es ein vorher
festgelegtes MaB gibt, mit dem ich die Eigenschaft ,heiR“ vergleichen kann. Ich muss die
Temperatur also messen.

Als Mal} fiir die Temperatur verwenden wir heute ,,Grad Celsius“, meist geschrieben als ,,°C“. Die
Idee fir dieses MalRl hatte im Jahr 1742 der schwedische Forscher Anders Celsius. Zu seiner Zeit
wusste man bereits, dass sich Quecksilber ausdehnt, wenn man es erhitzt. Wenn man also einen
Glasstab mit Quecksilber flllt und erhitzt, steigt das Quecksilber im Glasstab immer hoéher, je
hoher die Temperatur wird. Celsius legte fest, dass der Punkt am Glasstab, an dem Wasser
gefriert, 0 Grad Celsius entspricht und der Punkt, an
dem Wasser siedet, 100 Grad Celsius. Dazwischen
sollte es eine Skala mit genau 100 gleichen
Teilschritten geben'. Jeder dieser Teilschritte ist ein
Grad.

Um zu unserem Beispiel zuriickzukommen. Es ist heil,
ich schaue also auf ein Thermometer (das heutzutage
in der Regel nicht mehr mit Quecksilber gefillt ist, weil
Quecksilber sehr giftig ist) und stelle fest: Die

-..;'__" - .“— L
Thermometer-FIUssigkeit steigt 31 Teilstriche der Skala https://pixabay.com/de/hitze-sommer-sonne-

oberhalb der Nullmarke hinauf. Die Temperatur ist also ~ Nitzerekord-834468/ (cc0), 09.05.2016

31-mal so hoch wie sie bei 1 Grad Celsius ware. Diesen Vergleich geben wir als GroRenangabe an:

31°C=31-1°C
Sl —
MalSzahl MafReinheit

Merke: GréRen gibt man mit MaBzahl und MaBeinheit an. Die MaB3zahl bezeichnet ein Vielfaches
der jeweiligen MaBeinheit.

Tipp: Denke daran, beim Umgang mit GroRen nie die Mafieinheit zu
vergessen, denn ohne MaReinheit ist die Malzahl vollig
bedeutungslos.

https://pixabay.com/de/avatar-gesicht-gl%C3%A4ser-m%C3%A4nnlich-1294775/ (cc0), 09.05.2016

! Genau genommen legte Celsius die Temperatur-Skala zunéchst umgekehrt fest. 0 Grad Celsius entsprach dem Siedepunkt des Wassers und 100
Grad Celsius dem Gefrierpunkt. Die heutige Festlegung wurde im Jahr 1744 von Carl von Linné, einem Freund Celsius’, eingefihrt.
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Die Entstehung von GroRen

Wenn man Ulber die Geschichte von Herrn Celsius’ Erfindung der Temperaturskala nachdenkt,
drangen sich ein paar Fragen auf: Sind MalReinheiten eigentlich vollig beliebig? Ist es egal, wie man
eine MaReinheit festlegt? Wer darf so etwas festlegen? Und miissen sich dann alle anderen daran
halten? SchlieRlich hatte man die Temperaturskala ja auch ganz anders festlegen kénnen. Zum
Beispiel konnte man die Kérpertemperatur des Menschen als Nullpunkt wahlen (nach der Celsius-
Skala ca. 37 °C). Ware so ein Vorschlag wohl sinnvoll?

Tatsache ist: Die heute verwendeten MaReinheiten sind nicht vom Himmel gefallen. Noch bis vor
ca. 130 Jahren gab es unzahlige verschiedene Malie, die von Region zu Region unterschiedlich
festgelegt und verwendet wurden. Als Basis fir LingenmaRe verwendete man etwa haufig
Korperteile, zum Beispiel die Lange des FuBes (1 Ful’) oder die Lange des Unterarms vom Ellbogen
bis zu den Fingerspitzen (1 Elle). Die Masse (in der Umgangssprache als ,Gewicht” bezeichnet)
konnte man unter anderem danach messen, wie viel ein Pferd tragen konnte (1 RofRsaum). Leider
sind die verschiedenen Korperteile bei verschiedenen Menschen unterschiedlich lang und auch
verschiedene Pferde konnen unterschiedliche Lasten aushalten, deshalb sind solche Angaben sehr
ungenau. Nicht selten fuhrte das zu einem echten Wirrwarr an MaRen.

Die folgende Abbildung zeigt eine Umrechnungstabelle aus einem Mathematik-Schulbuch aus dem
Jahr 1848, mit deren Hilfe man die verschiedenen bestehenden FullmaRe umrechnen konnte:

1. Dasd Fufmaf.
Der Wiener Fub enthilt 0,316102 Meter.

Napmen der Orter umd ifyrer [mi:”;::-:l f‘l‘l':"'*l
ﬁu&mmﬁt. ! Tnd MM etern

Baven, Fuf o . o . . .+ |096910,800
Baiern, Fuf . . . o0 . |0023]0202
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Englanb, Fui (Feot) . . . . | 0,068 0,305
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https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Fu%C3%9Fma%C3%9Fel.jpg (cc0), 09.05.2016
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GroRen und ihre Einheiten
Aufgabe 1

In Zeitungsmeldungen wird haufig Gber Inhalte berichtet, die im Zusammenhang mit GroRen
stehen. Betrachte die folgenden Ausschnitte. Markiere die GroRenangaben, die in den Meldungen
vorkommen. Wie genau sind die einzelnen Angaben wohl? Sammle dhnliche Zeitungsmeldungen.

/Nach einer mehr als neunjéhrigen Reise\ /Der weltweite Zuckerkonsum WaChSt\

Uber 4,8 Milliarden Kilometer ist die Von 24,3 Kilogramm pro Kopf im Schnitt
Sonde ,New Horizons“ am Dienstag in 2012 - 2014 auf etwa 26,7 Kilogramm
einer Entfernung von nur 12500 im Jahr 2024, wie die OECD
Kilometern an Pluto vorbeigerast. [...] prognostiziert. [...] . . .
http://www.spiegel.de/wissenschaft/weltall/pluto-nasa- http://WWV\{.faz.net/aktuelI/W|rtschaft/wwtschaft-m-
sonde-new-horizons-schickt-fotos-a-1043929.html zahlen/grafik-des-tages-der-zuckerkonsum-waechst-

QG.OIZOH) j Q3683269.htm|(03.07.15) /
miele Verbremser [...] hielten Lewis\

Hamilton [...] nicht davon ab, sich [...] die
Bestzeit beim Auftakttraining zum
GroRen Preis von Kanada zu sichern. Der
britische WM-Spitzenreiter war [...] in der
ersten Session 0,415 Sekunden schneller

/Rund 15 Milliarden Stunden arbeiteten\
die Deutschen im ersten Quartal des
aktuellen Jahres, wie das Institut fir
Arbeitsmarkt- und Berufsforschung
(IAB) angibt. [...]

http://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/wirtschaft-in-

zahlen/grafik-des-tages-teilzeit-gewinnt-an-bedeutung- als sein Teamkollege Nico Rosberg. [...]
t3650308.html (16.06.2015) J http://www.autobild.de/artikel/formel-1-hamilton-weiter-in-
topform-5795884.html (05.06.2015)

[...] Der Blick auf die Zeit, die Jugendliche

mit Laptop und Handy verbringen, lasst

die Gefahrdung erahnen. Im Schnitt, so K] Es gibt ja Tiere, die als so hasslich
ergab die Umfrage, sind sie pro Werktag gelten, dass sie schon wieder niedlich
2,6 Stunden im Internet. Kinder von sind. Pareiasaurier gehdrten wohl eher
Alleinstehenden  kommen auf 3,4 nicht dazu: Uber 20 Millionen Jahre
Stunden. Sechs Prozent sind finf stampften sie ab dem Mittelperm (vor
Stunden, flinf Prozent sechs und mehr etwa 270 Millionen Jahren) durch die
Stunden im Netz. Am Wochenende Pampa - bis zu 600 Kilogramm
erreichen 20 Prozent diesen Rekordwert. schwere und bis zu drei Meter lange
Die Durchschnittsnutzung pro Tag betragt Fleischklopse mit kurzen, dicken
dann 3,7 Stunden, bei Jugendlichen mit Beinchen, unproportioniert winzigen
nur einem Elternteil 4,5 Stunden. [...] Kopfen und Stummelschwanzen. [...]
http://www.tagesspiegel.de/weltspiegel/studie-zur- http://www.spiegel.de/wissenschaft/natur/die-
internetsucht-von-jugendlichen-verloren-im- haessliche-familie-der-pareiasaurier-a-1078237.html J
netz/12659880.html (11.05.2016) (11.05.2016)

Y
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Aufgabe 2

Einige Messinstrumente haben wir bereits betrachtet. Welche weiteren Messinstrumente kennst
du? Suche im Internet Abbildungen von mindestens fiinf verschiedenen Messinstrumenten und
erstelle daraus eine Collage. Erganze zu jedem Messinstrument einen kurzen Steckbrief:

Kame des Messinstruments: \

Gemessene GroRe:

Messbereich:

Wann kommt das Instrument zum
Einsatz?

N =/
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¥

Umwandeln von GroRRen

Aufgabe 1

Verbinde gleiche Mal3e.

900 000 cm 800 kg

0,8t 8t

90 m 0,009 km

80000 ¢g 9 km

8 000 kg 80 kg b ' '
https://pixabay.com/de/kilogramm-gewichte-rost-

900 cm 0,09 km metall-927870/ (cc0), 03.09.2016

Aufgabe 2

Wandle um.

a) 1500 kg = t b) 10800 s = h

c) 6,85 km = m d)24,3 €= ct

e)50g= kg f) 4 min = s

g)1,9m= cm h)95ct = €

i)760 m = km j)3,9t= kg

k) 3540 s = min k) 5550 mm = m

Aufgabe 3

Schreibe mit gemischten Einheiten.

a)33,09m= b) 5,193 km =

c) 78,246 kg = d) 1,389512t =

e) 9009 g = f) 68999 ct =

g)330,5cm = h) 77,12 € =

L
PARK KORNER _
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Umwandeln von GroRen

Will man in eine kleinere Einheit umwandeln, multipliziert man die Malzahl mit dem
Umrechnungsfaktor. Die MalRzahl wird groBer.

Will man in eine groBere Einheit umwandeln, dividiert man die MaRzahl durch den
Umrechnungsfaktor. Die MalRzahl wird kleiner.

Beispiele:

13 km =13 - 1000 m =13 000 m 13 000 m = 13000 : 1000 m = 13 km

Ma@z:hl e Mafiz:]hl e

Einheiten und Umrechnungsfaktoren

Umrechnungsfaktor Umrechnungsfaktor

Geld
1€=100ct € ct
—
Linge 100 «—Umrechaungsfaktor
1 km =1000 m
1m=10dm km m dm cm mm
— L)'\ ¢
1dm=10cm 1000 10 10 10
1cm=10 mm
Masse
1t=1000 kg t k m
i L 58 g g
1kg=1000g
1000 1000 1000
1g=1000 mg
Zeit
1Tag=24h Tag h min S
1 h =60 min
24 60 60
1min=60s

Ist der Umrechnungsfaktor eine Stufenzahl, so wird bei der Kommaschreibweise nur das Komma
verschoben, wenn man von einer Einheit in die andere umrechnet, und zwar um so viele Stellen,
wie der Umrechnungsfaktor Nullen hat.

Beim Umwandeln in eine kleinere Einheit verschiebt sich das Komma nach rechts. Beim
Umwandeln in eine grofRere Einheit verschiebt sich das Komma nach links.

Beispiel:
Komma verschiebt sich um 3 Stellen
4 R |
9,84501 km =9845,01 m
| |

Umrechnungsfaktor: 1000

=
PARK KORNER _
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Multiplikation und Division von GroRen

Aufgabe 1

Berechne.

a)7,845kg - 3 b) 52,41 m-19 c)0,37€-17

d) 107,6 kg: 4 e) 537,13 m: 11 f) 116,88€:8

Aufgabe 2

Gib die korrekte Operation und Stufenzahl an.
4,04 m — 404 m 6290 € — 6,29€
79,29 m — 79290 m 0,82 kg — 82kg

—

27 -
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Aufgabe 3

Welche der folgenden Aufgaben ergeben ein sinnvolles Ergebnis? Streiche nicht sinnvolle
Aufgaben.

a)15:5€ b)15€:5 c)15€:5¢€
d)15€-5 e)15-5€ f)15€-5€
Aufgabe 4

Gib fur die folgenden Aufgaben das korrekte Ergebnis an. Finde fir beide Rechnungen ein
moglichst realistisches Beispiel, wo diese Rechnung im Alltag relevant sein kénnte.

a)45€:15€ =

b) 2,7kg:150g=

Aufgabe 5

Steffen verbringt mit seinen Eltern die Ferien in den USA. Dort sind noch die alten englischen
Langeneinheiten in Gebrauch. Statt in Kilometern misst man in Meilen. 1 Meile entspricht
1,609 km. Wahrend sie mit dem Auto unterwegs sind, betrachtet er die Schilder.

Wie schnell darf man auf einer StraRe fahren, an der dieses Schild steht?

SPEED
LIMIT

40

Wie weit ist es noch bis zu den Sandstone Cliffs? Wie weit bis nach Sandy Beach?

A A
SEASIDE HIGHWAY

Sandy Beach

Bill's Lagoon
Sandstone Cliffs
Golden Blue Beach

https://pixabay.com/de/anmelden-tempolimit-vierzig-meilen-161177/ (cc0), 06.09.2016
https://pixabay.com/de/stra%C3%9Fenschild-roadsign-30913/ (cc0), 06.09.2016

Y
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Der MaRstab
Aufgabe 1
Die folgende Karte hat einen MaRstab von 1 : 1000000.

Wie weit ist es von Miinchen nach Augsburg, Regensburg und Salzburg (Luftlinie)?

Weilenburg “%kﬁreding -Hemau } 1
Lin ern - sBeilngries
iy ‘> ks \"f'@\e”“ﬁ Regensburg 5]
51n2|_g, =pNeutraubling=es.,
Wy
[Treuchtlingen {‘\\ % <Regen
', {Bag Abbach
] h Kelheim* 4 “Bemried i,
= BOmER e Y = LT GE Straubing. G s
‘r.--\-; 7 4 e -Metten =
o 2] 1'?1 Neustadt an ﬁ <Schierling .Geiselhiring \_ﬂ,ﬁ.DEggEndDrf e
_Gaimer:'s'heirn d%nna” = . (=23
|' Vohburg an ~ Plattiing il
5 H be
|nga|5[adt yder Donau Go1) f 3 engersherg 4
Meuburg an § 3 a_\\ "Schi
der Donau, % ,;5 -’\'i'allersdurf \'?
wirth % _Hanching r guttLeanahhurE an o I_h'“fmf Eging
= .der ar p,mm& L L.a d .Dsterhofen
S Geisenteld”” | “Ergoldshach o T HofkirEhe
Reu:herishcn‘en Mainb > il Vilsl:
el 1L i Dingalfing .Eichendorf .der
W 1 h JEssenbiach
Pittmes \ z nzac Erholdi Aldersbach
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K .Schrobenhausen Pfaffenhufen Altdopf==. e 1 Arnstorf
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Wie grol} ist die reale Fligelspannweite dieses Schmetterlings?

Aufgabe 6

Diese Bliroklammer ist im Original 26 mm lang. In welchem MaRstab wurde sie hier abgebildet?

Aufgabe 7

Fulle die fehlenden Felder in der Tabelle aus.

Originﬂ Modell Verkleinerung oder MaRstab
VergroRerung?
8cm 2cm
300 mm 1:10
20 cm 5:1
60 mm 18 cm
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